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人口增长与人口问题——5
制稿人 刘永飞 审稿人 林爱红 上课时间：12.3

【课程标准及要求】

课程标准 重点、难点

1. 描述人口增长特点；

2. 说明人口增长带来的影响。
说明人口增长带来的影响

【导读——读教材识基础】

阅读必修 二 教材第 3 —— 4 页

【导学——培素养引价值】

影响人口金字塔结构的因素包括 等。以下图为例，分析其特殊变化的原因。

①处 10～14岁年龄段人口比重突然变小，其原因可能有以下几种情况： 。

②处 20～24岁年龄段人口比重突然增加，其变化可能 。

③处男女人口比例失调，其原因可能 。

【导思——析问题提能力】

考向一：结合统计资料考查人口结构

甲、乙是“两地不同年龄和性别的人口金字塔图”。读图，完成 5～6题。

5．下列推测合理的是( )
A．甲地人口增长数量比乙地多

B．甲地人口性别结构严重失调

C．乙地年轻人少，大学生就业压力小

D．乙地老龄化较重，年轻人负担较重

6．针对乙地人口问题，采取的相应措施不合理的是( )
A．大力吸引外来劳动力，解决劳动力不足的问题

B．调整计划生育政策，调控年龄结构失调问题

C．依靠科技，提高全社会生产效率，解决劳动力减少问题

D．实行社会化养老和养老保险制度，提高养老待遇和水平
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拓展：找比重，析内容

通过对不同年龄段人口所占比重或数量的计算，可分析判断人口问题(人口增长过快、老龄化、

人口性别比例失调)、人口问题出现的原因(人口增长过快、老龄化——国家或地区的经济状况、

人口政策等，人口性别比例失调——生育观念、人口政策、工业发展需要、战争等)和解决人口

问题的措施。

【导练——解例题找方法】

根据最新公布的《人力资源发展报告》的数据，城市人员平均退休年龄为 56.1岁。从事体

力劳动的人员，由于劳动强度大，对身体素质要求高，一般会提早 3 到 5年。读“2002～2031

年我国体力劳动者适龄人口变化情况估算图”，回答 1～2题。

1．我国体力劳动者适龄人口数量在 2016～2026年大幅下降的原因是( )

①工业机器人的大量投入使用 ②20世纪 60年代生育高峰期的人口退休 ③产业升级，体力劳

动者需求少 ④20世纪 80年代生育政策新增人口减少

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

2．应对上题中将要面临的人口问题，我国可以采取的措施有( )

①大量接纳国外的移民 ②加快产业自动化发展 ③实施延迟退休年龄的制度 ④完善社会保

障体制

A．①② B．②③ C．②④ D．③④

【导悟——拓思维建体系】

【课后检测】

课时精练 21——25


